评比型说课中该如何“说”
说课, 作为教学研究活动的一个组成部分, 因其灵活性、多样性、实用性的特点, 越来越受到广大教育工作者的重视。就说课的作用可分为：课前说课, 课后说课, 评比型说课, 主题型说课, 示范型说课等。不同类型的说课, 作用不同, 内容也不同, 评价也不同。
一、评比型说课的目的
通过比较教师运用教学理论的能力、理解课程标准和教材的实际水平、教学流程设计的科学性和合理性, 来评价教学的业务水平；通过比较教师的普通话、应变能力、教态等评判教师的基本素质, 从而发现和遴选优秀教师。也可由此带动教师队伍建设, 促进教师的专业化发展。

二、评比型说课的内容
1. 说教材
立足课程标准,“说”清:本节内容的地位、作用；“说”出:所选内容的学习目标 (三维目标), 教学重点、难点, 确定重点和难点的依据；“说”好:课时安排。

2. 说教法和学法

根据本课内容特点、学习目标、学情等, 说出选用的教学手法、手段, 及运用这些方法的理论依据。如, 常用的接受式教学、合作式教学、探究式教学、自由式教学或进行优化组合。要说清学生的已有知识和经验, 并说出学生从已有学习方法向新的学习方法转化的切人口或途径；说出学习新知识时应重点关注的方法, 解决“怎样学”的问题。说教法和学法, 实际就是要说清教师的“教”如何为学生的“学”服务的问题。

3. 说教学程序

所谓教学程序, 就是指教学活动的系统展开。它表现为教学活动转移的时间序列。说教学程序就要说清教学活动是如何发起的, 又是怎样展开的, 最终又是怎样结束的。它是说课的重点部分, 也最能反映教师的教学思想、教学个性、教学风格。通过教师对教学程序设计的阐述, 可以看出教师的教学安排的合理性、科学性和艺术性。

评比型说课“说”这一部分时, 可注意以下几个环节：

[1] 教具学具准备：挂图, 幻灯, 录像, 录音, 新闻图片, 实验仪器, 计算机, 网络等；

[2] 设计思路：对教学流程主要环节进行概括。说设计思路, 有助于听者更清晰地了解和把握说课者关于教学活动的整体安排；

[3] 教学流程, 就是围绕教学设计思路, 说具体的教与学活动安排以及这样安排的依据。这里不可以像给学生上课一样阐述, 要力求详略得当, 重点内容重点说, 难点突破详细说, 理论依据简单说, 要说清“教什么”“怎样教”“为何这样教”；

[4] 板书设计：对于评比型说课, 往往要通过板书, 研判教师的基本功, 所以可简单地演示在黑板上。当然也有的评比型说课, 只要求将此大概说一下就行了。

三、评比型说课的注意点
评比型说课由于考虑到公平竞争的原则, 往往说同一节内容, 且选手准备的时间相同。如何在相同的时间内、针对相同的内容、相同的课程标准和要求, 既要说出共性, 又要说出与众不同的亮点, 引起评委的高度关注是至关重要的。这就要求教师具有优良的教研素质和教学素质, 并掌握一定的基本原则。

原则一  说课≠备课。虽说两者在内容上是一致的, 但内涵不同, 说课要比备课更深入透彻细致；而且目的也不同, 备课时着重备清“教什么、怎样教”, 说课时还要从理论角度说清“为什么这样教”, 因而教师不能按照自己写好的教案, 详细讲解教学过程。

原则二  说课≠上课。说课是教师给特殊的听众，唱“独角戏”, 是教师“唱”给教师听, 千万不可给评委上一节课。两者的对象不同, 要求不同, 阐述问题的方法也不同。

说课是介于备课、上课之间的一种活动, 是在备课活动的基础上讲清自己怎么上好这一堂课的问题。

原则三  课程标准具有唯一性, 但教材不具有唯一性。教师在确定教学目标、教学重点难点、教学结构、教法、学法时应以课程标准为准。教材只是知识的一个载体, 说课时, 可适当按教学要求对教材调配整合, 既可体现教师的创造性, 又突出了教师理解教材、 驾驭教材的能力, 真正发挥出自己的聪明才智, 把课“说”好、“说”活。

原则四  说课贵在“说”, 切忌“读”和“背”。说课要掌握好语速和语调, 且对所说内容进行详略取舍，对如何化解难点、强化重点, 为何要这样教, 要重点“说”, 对人人皆知的一般问题简单讲, 教师和评委间要有目光交流, 千万不可拿着事先写好的说课材料低头读一遍, 甚至眼看天花板背一遍。

原则五  备说课材料时要多问为什么。教师在准备时要多问自己几个为什么, 如, 我准备这样引人课题, 为什么这样引入? 有何特色? 我准备用这种方法化解难点, 为什么这样化解? 有没有其他方法? 只有在准备时考虑过这些问题, 并力求自己做出令人满意的解释, 才可能在说课时, 从容道来,“说”准、“说”活。

原则六  说话要有艺术。由于说课是教师自己说, 是教师在发表自己的观点, 并非征求别人的意见, 所以说话要干脆果敢, 切忌用“我想”“估计”“也许”“可能”等模棱两可的字。也要尽量避免口头禅, 抓头挠耳等一些习惯性小动作的出现。
总之，评比型说课就是要围绕“课”, 找准“说”法, 找对“说”点, 把握“说”度, 从而真正将课说“活”，“说”出这节课的神韵, 彰显教师丰采。 
